
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΟΝ ΕΣΔΡΑ ΜΩΥΣΗ 

Δημιουργήθηκε : Παρασκευή, 22 Ιουλίου 2011 11:01

 

Στη μνήμη του επιτίμου προέδρου της Ισραηλιτικής Κοινότητας Λάρισας, Εσδρά

Μωυσή, ήταν αφιερωμένη επιστημονική εργασία, που ανακοινώθηκε στο 21

ο

Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο, που διοργανώθηκε από την Ελληνική Ιστορική

Εταιρεία και την Επιτροπή Ερευνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου

Θεσσαλονίκης και διεξήχθη στη Φιλοσοφική Σχολή του ΑΠΘ στις 28 – 30 Μαΐου

2010.

Η εργασία που ανακοινώθηκε από τον Δρα Συγκριτικής Γραμματολογίας, κ.

Αλέξανδρο Καλέση, σε συνεργασία με τον καθηγητή του ΑΠΘ, κ. Γιάννη Σκούρτη,

έχει ως τίτλο: «Η οικονομική συμβολή της Εβραϊκής Κοινότητας Λάρισας σε διεθνή

κινητοποίηση των ομοθρήσκων της (1931)» και αναφέρεται σε εράνους των

Εβραίων της Λάρισας κατά το 1931 για τη στήριξη της δημιουργίας του

ισραηλινού Κράτους.  

Από τα στοιχεία που παρουσίασαν οι δυο ερευνητές προκύπτει ότι σ’ αυτή

τη διεθνή σιωνιστική κινητοποίηση, η Ισραηλιτική Κοινότητα Λάρισας

ανταποκρίθηκε προσφέροντας σημαντικά στη δεκαετία του ’30, με σκοπό να

ενισχυθεί το Εθνικό Εβραϊκό Κεφάλαιο (Keren Kayemeth Le Israel). Το γεγονός αυτό

αποδεικνύει ότι η ιδέα απόκτησης πατρίδας στην πατρογονική εστία της

Παλαιστίνης, αν και ασαφής ακόμη την περίοδο εκείνη, είχε γίνει αποδεκτή από το

εβραϊκό στοιχείο της θεσσαλικής πρωτεύουσας.

Βασική πηγή για την ολοκλήρωση της έρευνας ήταν οι προφορικές μαρτυρίες που

έδωσε ο επίτιμος πρόεδρος της Ι.Κ. Λάρισας, Εσδράς Μωυσής, λίγους μήνες πριν το

θάνατο του. Αναγνωρίζοντας τη συμβολή αυτή στην ιστορική έρευνα, οι κ.κ.

Καλέσης και Σκούρτης έγραψαν σχετικά στα δημοσιευθέντα Πρακτικά: 

«Η παρούσα εργασία στηρίζεται σε γραπτέςδημοσιογραφικές πληροφορίες, αλλά

περιλαμβάνει και πλούσιες αναμφισβήτητες προφορικές πληροφορίες, που μας

παρείχε προθύμως και αφειδώς ο επίτιμος πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας

Λάρισας κ. Εσδράς Μωυσής. Τον ευχαριστούμε από τα βάθη της καρδιάς μας και

του εκφράζουμε τον βαθύ σεβασμό μας». Και σε σχετική υποσημείωση προσθέτουν:

«Στις 2 Ιανουαρίου 2011, κατά τη διάρκεια των εργασιών έκδοσης της παρούσας

ανακοίνωσης, πληροφορηθήκαμε το θάνατο του σεβαστού Εσδρά Μωυσή. Την

ανακοίνωση αφιερώνουμε στην ιερή μνήμη του».

Τα Πρακτικά του 21

ου

Πανελλήνιου Ιστορικού Συνεδρίου (που περιλαμβάνουν δυο

ακόμη εργασίες σχετικά με τον εβραϊσμό της Θεσσαλονίκης), εκδόθηκαν από τις

εκδόσεις Γιαχούδη (τηλ. 2310-216779). Επίσης, μπορεί κανείς να τα αναζητήσει και

στο Σπουδαστήριο Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας του ΑΠΘ, Τμήμα Ιστορίας

και Αρχαιολογίας. Διεύθυνση: Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ, 54124, Θεσσαλονίκη Τηλ.-

Fax 2310-997224 και 2310-997440 e-mail: histsociety@hist.auth.gr.
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